

老年游学：一种文化养老新潮流

随着经济社会发展水平的提高，我国老年群体的精神文化需求日益增长，一股以“游学”为载体的文化养老之风随之兴起。与传统课堂教学方式不同，老年游学将课堂转换到田间野外、文化名胜、历史古迹等地，既能学习知识、锻炼身体，又能游历山水、品味文化，激发了广大老年朋友的参与热情。那么，目前这种养老方式情况如何？



丽江市老年人到保山市开展游学活动

■ 何为老年游学

什么是老年游学？据悉，“游学”广义是指离开自己熟悉的环境，去一个全新的环境学习和游玩。游学既不是单纯旅游，也不是传统学习，而是通过不同的学习环境，在潜移默化中体验生活，在真情实景的山水体验中有所学、有所悟。据记载，早在西汉时期，先贤古人就在著名典籍《礼记·学记》中提出：“故君子之于学也，藏焉，修焉，息焉，游焉。”所谓藏、修、息、游，就是要将读书学习与游乐休息有机结合，唯有如此，才能在学习、生活中感到快乐。

“老年游学就是游学养相结合、以学为主的老年教育形式，让老年人既能置身于山水之间享受田园之乐，又能通过异地交流学习，满足了老年人的终身学习和精神需求。”云南老年大学副校长周瑜告诉记者，如今，老年游学已成为一种广受追捧的文化养老方式。

对于很多老年人来说，晚年生活的主要目标是颐养天年，而随着生活水平的不断提高，老年人的精神文化需求日益增长。因此，既能游山玩水，又能开阔视野的游学越来越受老年人青睐。在这种背景下，2018年前后，山东、安徽、上海等地开始探索在老年大学开设游学体验课程，有些地方根据老年人实际需求提出“书法游学选安徽”“摄影游学选内蒙古”“艺术游学选云南”等一系列创新游学路线。随之，老年游学逐步在国内走红。

■ 云南推出特色养老新体验

“云南民族文化丰富多彩，奇山异水举世闻名，既是知名旅游目的地，又是民族文化殿堂，依托优势资源，开展以老年游学为主的老年教育‘第四课堂’条件好、效果好。”周瑜告诉记者，近年来，云南积极探索老年教育新路子，游学就是一个具有潜力的发展模式。